

三月十九日

經文：出埃及記卅四章

鑰節：「耶和華，耶和華是有憐憫有恩典的上帝，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實。」(34:6)

提要

在摩西第二天早晨要單獨上山朝見上帝以前，上帝要摩西先預備好自己(34:2)，並要鑿出新的石版代替他先前摔碎的那塊。上帝要以祂的恩典再次將十誡寫在石版上。這是上帝與以色列人和好的頭一樁行動。同樣的，當我們與上帝和好，上帝也將祂的律法寫在我們的心版上(來8:10)。但我們首先必須像摩西預備石版一樣，也預備好我們的心，使它柔軟、敞開，能接受上帝的律法。剛硬的石版變成上帝對以色列人之接納和愛的表現。同樣的，當上帝將祂的律法寫在我們心上，我們也應表現出祂在我們裏面的榮美和愛。

摩西一登上山頂，上帝也立刻在雲中(遮蔽祂榮耀的光芒)降臨與摩西相會。上帝在這裏照著摩西的心願(33:18)以更完全的方式顯明祂自己。祂表達了祂憐憫、恩典、忍耐、仁慈、和赦免的榮耀，這一切都源於祂對祂百姓的大愛。我們不需要真正用肉眼看見上帝才能認識祂；我們藉著祂的屬性和特質來認識祂，並完全憑著信心經歷祂的同在。祂「為千萬人存留慈愛」表示祂的恩典闖及全人類。雖然以色列是祂當時的選民，對其他人上帝仍有憐憫和恩典。同時，上帝也是聖潔、公正的，斷不輕易放過不悔改的罪人(34:7)，卅四章的第七節也可翻譯成：「赦免罪孽、過犯、和罪惡，絕不對此視而不見」。

上帝的眼目遍察全地，祂是全知的上帝。我們千萬不要以為自己能將過犯向祂隱藏。不悔改的人不能使咒詛從他們身上除去；由於他們不良的影響，造成他們的子孫也活在罪中，甚至到三、四代；直至上帝的靈使其中一人悔改，他們家族的未來才能化咒詛為祝福。摩西希望上帝重新確認祂的產業——以色列民——能得到祂的祝福和赦免。上帝對自己榮耀的新啟示使摩西伏地下拜(34:8)，並祈求上帝一定要赦免他們的罪惡，與他們同行(34:9)。正因以色列人是「硬著頸項的百姓」，他們格外需要上帝在他們中間，引導他們走正路。雖然上帝已經應許過了，但摩西要求再次的肯定，上帝就藉著更新祂和以色列人的約(34:10)作為確認。重新立約的中保是摩西；同樣，信徒在新約所得的恩典之約是藉著耶穌基督立的。上帝在重立約的過程強調兩項要點，因為那正是以色列人失敗跌倒的地方：(1)「不可敬拜別神」(34:14)和(2)「不可為自己鑄造神像」(34:17)。他們也不可與迦南地的異教國家立約或通婚，任何型式的妥協只會導致靈性的墮落。

摩西在山上的第二個四十晝夜，上帝向他重申有關安息日和其他節期的律例(34:18、26；參23:10、19)，再加上一些附帶的說明。這次摩西對上帝有更多的認識，也得見上帝更多的榮耀。在他即將下山前，上帝再次吩咐摩西要將律法書寫下來，這是為了使百姓有具體的材料可以學習，知道上帝向他們所求的是什麼，也好將寫下來的文字傳給他們的後代。這次，山下的百姓會不會有信心，相信上帝能供應摩西在山上一切的需要？一個人四十天不喝水、不進食是不可能活命的，但上帝神奇的維持了摩西的性命，而這次以色列人也通過了試驗。摩西下山向苦候上帝回音的焦急群眾，報告上帝與他們和好的消息，他也很榮幸的受託將上帝親手寫的話帶給百姓。能將上帝的話傳給別人是件多麼光榮的事！摩西臉上散發出上帝榮耀的光輝，那是他曾與上帝面對面，以及他為百姓代求被上帝接受的記號。百姓一定充滿了喜樂，但同時也經驗了一種他們非常需要的，對上帝和祂聖潔的敬畏之情。

禱告

天父，謝謝您的赦罪之恩。求您保守我們忠於您。您的仁慈也引導我們向您認罪悔改。奉主耶穌基督聖名，阿們！